

大病医疗互助保险、爱心基金、四季“送”

北京三元打造“三位一体”职工生活保障服务体系

本报北京专电(记者赖志凯)“感谢三元大家庭对我的关心。”4月14日,北京三元食品股份有限公司低温现代通路物美沁山水店导购员魏立娟,给公司党委副书记、工会主席唐燕平打来电话,表示感谢。2020年8月,魏立娟查出患有白血病,急需一笔大额医疗费用,公司工会得知后,第一时间发出爱心捐款倡议书,公司各单位干部职工共募集8万多元,让魏立娟得到及时治疗。今年初,她身体康复回到了工作岗位。

这是三元食品公司工会以精准帮扶为目标,打造“大病医疗互助保险、爱心基金、春夏秋冬四季‘送’”三位一体职工生活保障服务体系工作的一个事例。

据介绍,该公司工会在职工中广泛开展送温暖活动。根据不同的节日,为相应的职工开展送温暖活动,如“三八”国际劳动妇女节为女职工送健康、送关爱;“五四”青年节组织单身职工联谊活动;七八月份组织一线职工赴北戴河疗休养;“八一”建军节为复转军人送上节日祝福;9月为考上大中专以上学校的职工子女送上一份祝贺等。

同时,公司工会还坚持年年慰问。为保证慰问全覆盖、无遗漏,公司将慰问细分为困难职工走访慰问、外派职工专题慰问、退休老干部劳模节日问候以及全体职工节日慰问等4个子项。每年送温暖支出近200万元。

此外,公司工会大力开展医疗互助活动,不断拓展送温暖工作领域。自北京市总工会开展职工互助保险工作以来,公司工会坚持做到职工住院互助保险、女职工特殊疾病保险的投保率达到100%。

“公司工会还建立了爱心基金,开展日常互助互济。”唐燕平介绍说,针对职工本人或家属患大病、重病、子女上学及遭受自然灾害或突发事件影响,导致家庭生活困难的,工会实施以“定人、定额、定期”“助学、助医、助困”为主要方式的“三定三助”帮扶;在日常工作中,对在京职工的生老病死、婚丧嫁娶之事,工会组织必到场,送去企业温暖。

广东省总工会印发职工心理健康服务工作实施方案 推动把心理测评纳入常规体检

本报讯(记者叶小钟 通讯员王艳 田甜)近日,广东省总工会印发《广东省总工会推进全省职工心理健康服务工作的实施方案》(以下简称《方案》),进一步建立健全“省—市—县(区)—基层”四级工会职工心理健康服务机制,逐步构建“党政领导、工会协调、机构服务、职工参与、普遍受益”的全省职工心理健康服务工作格局,力争到2025年全省职工心理健康服务参与率和心理健康知识知晓率分别达80%以上。

《方案》明确,广东省将建立健全全省职工心理健康服务机制。成立由工会牵头,省内心理卫生专家、资深职工心理健康服务实践者等人员组成的职工心理健康服务领导小组和专家督导委员会,负责制定制度方案、规范标准和评估机制,定期开展心理服务督导检查 and 评估工作。

《方案》提出,在职工心理健康服务工作中,将突出培育一支队伍、办好一个竞赛、建立一个智库、奖补一批项目等“四个一”。其中,将统筹培养“会宣传、会识别、会报告、会疏导”的工会系统“四会”心理健康管理和服务人员2.5万名以上,预计年均服务职工不少于2000万人次。

《方案》提出,设立职工心理健康服务活动月。在每年5月25日“心理健康日”当月,举办涵盖科普宣传、团辅游戏、企业心理微电影创作展演等形式的活动,引导职工关爱自身心理健康。开展全省职工心理健康蓝皮书。分析广东省各行业职工心理健康状况,为基层工会开展个性化服务提供参考样板。在“粤工惠”APP搭建“粤工心安”心理服务专区,结合12351职工心理健康服务热线,推动心理知识普及。开展心理健康动态评估。重视职工心理健康“体检”,推动把心理测评纳入常规体检范畴,建立职工心理健康动态数据库,实现动态监测和及时干预。畅通心理健康转介通道,确保职工能够及时获得专业服务。

助力疫情防控,工会在行动

六安市: 当好无物业小区的贴心“守门人”

本报六安专电(记者陈华 通讯员沈春)“同志您好,我家老头子情况危急,能不能想办法帮我买药?”近日的一个深夜,在安徽省六安市皖西学院(北区)教职工住宅区,一位老人匆匆赶往六安市总工会疫情值班点跑来。听闻老人求助,六安市总工会党员志愿者李宗泰立刻骑上摩托车,在跑遍周边几条街道后,终于找到了老人急需的“救命药”。

这是六安市总工会党员职工志愿者在疫情防控中为居民排忧解难的一个缩影。皖西学院(北区)教职工住宅区的255户居民大多为学生和陪读家长,其中也不乏孤寡老人。此外,该小区没有配备物业公司,给疫情防控带来很大障碍。自从六安市总工会按照该市部署接管该小区的疫情防控工作后,市总工会全体党员职工迎难而上,主动作为,实施三班倒24小时全天候不间断值守,不分昼夜做好小区“守门人”,为进出人员做好登记、扫码测温 and 劝导工作,并免费提供口罩、酒精等防疫用品。

记者了解到,该小区部分学生因上课不能立即参加核酸检测,六安市总工会的志愿者还主动对接学生家长 and 医护人员,协调延长检测时间,确保应检尽检。

秦皇岛市: 聚集“工”力量筑牢3道防线

本报秦皇岛专电(特约记者朱润胜 通讯员李姝)河北顺丰速运有限公司秦皇岛分公司工会组织防疫快递志愿者队伍;秦热发电公司工会全力做好保供供电职工的服务保障工作……日前,突如其来的疫情让港城秦皇岛按下暂停键,该市各级工会积极聚集“工”力量,筑牢3道防线,助力打赢疫情防控攻坚战。

筑牢思想防线。秦皇岛市总工会发出倡议书,号召广大干部职工勇于担当、主动作为,同时广泛宣传一线职工、工会干部抗击疫情的典型事迹,汇聚起共抗疫情的磅礴力量。

筑牢先锋防线。秦皇岛市总抽调12名党员干部,全力配合社区开展排查监测、防疫处置、核酸检测、社区维稳等疫情防控工作。8个县区总工会也组织工会干部、职工下沉一线,在高速路口、火车站等重点点位执勤值守。

筑牢保障防线。秦皇岛市、县两级工会投入专项资金,面向医护人员、核酸检测、基层工作者等疫情重点防控岗位人员开展走访慰问活动。据统计,今年以来,该市各级工会组织已累计投入疫情防控资金98.14万元,慰问1万多人。



品读书香

在世界读书日来临之际,4月18日,山东省聊城市东昌府区古楼街道机关工会组织开展了“倡导全民阅读 共建书香古楼”主题读书会活动。读书会上,干部职工踊跃发言,畅谈读书感悟、经验。大家表示,今后将继续用好职工书屋等工会的文化活动阵地,多读书、读好书,养成终身学习的习惯。 本报通讯员 朱健双 摄



村播从业者有了“家”

4月18日,浙江省衢州市柯城区举办村播共同富裕联合会成立揭牌仪式。图为村播从业人员工作场景。 目前,衢州市共有近万名村播从业人员。衢州市总工会正大力推动建会入会,计划今年年底前实现全市村播行业联合会对从业人员的全覆盖。 本报通讯员 毛朝阳 姜璐 姚磊 摄

杭州临安区矛调中心的“职工维权”窗口一年多里接待职工1000余人次,化解八成以上劳动争议——

“职工和企业都信赖这里”

阅读提示

杭州临安区总将“职工维权”窗口搬进区矛调中心,实现与区法院、劳动人事争议仲裁、劳动监察等窗口无缝对接,方便职工“一站式”维权,促成劳动争议高效化解。其专业服务赢得了职工和企业的信赖。

或经解答仍坚持提起劳动争议仲裁或诉讼的,协助提起仲裁或诉讼;因职工本身过错引起矛盾的,做好解释和教育工作。 “现在,职工和企业都信赖这里,大事小事都会先来问问。”窗口工作人员小陆自豪地说,不仅职工会因劳动争议前来寻求帮助,企业负责人、人力资源管理部门负责人也经常来咨询如何把管理工作做得更好,以免损害职工合法权益。

入驻矛调中心一年多来,维权窗口接待职工1000余人次,最多的一天共接待18批次,20多名企业负责人前来咨询过劳动关系争议处理方案,八成以上的劳动争议通过窗口得到化解,提供法律援助案件近300起。

专业服务让职工信赖

“职工维权”窗口挂着不少锦旗,其中一面是之前在临安区打工的河南籍职工小艾从

千里之外的老家寄来的。

小艾在临安区工作时发生工伤事故致八级伤残。事故发生后,他与施工单位签订了一份调解协议。后经朋友提醒,小艾发现自己在计算工伤保险待遇时有误,于是来到“职工维权”窗口寻求帮助。

窗口工作人员核算后,认为原协议上的工伤保险确实计算有误,于是帮助他申请了劳动争议仲裁。通过仲裁调解,小艾拿到的工伤保险比原调解协议上的金额多了3万元。

“类似的案例很多,这得益于维权窗口有一支专业、高效的队伍。”在张道琴看来,要维护好职工的合法权益,窗口工作人员不仅要热情、耐心,更要具备一定的专业水准。为此,临安区总工会与锦虹法律服务所合作,明确由律所指派一名法律服务工作者常驻窗口接待来访职工,为职工提供专业法律意见。同时组建一支由专业律师、浙江农林大学法学

院法学专业师生和镇街司法所人员构成的40余人的法律服务志愿者队伍,定期开展法律宣讲、咨询解答等工作,引导职工理性表达利益诉求,依法解决矛盾纠纷。

依法维权促和谐

“职工维权”窗口只是一个场所,如何利用这个小场所化解更多“大”争议,推动构建和谐劳动关系,是临安区总一直在探索实践的课题。

据介绍,临安区总建立了自己的数据库,把职工在窗口反映的问题,按照区域、行业等分门别类进行分析研判。在此基础上,进一步发挥区协调劳动关系三方会议作用,联合人社、经信、工商联、应急管理、卫健、法院、司法、住建等部门,依靠各镇、街道总工会力量,线上线下相结合,横向纵向互通互补,有针对性地对容易发生劳动争议的行业、领域开展工会劳动法律培训,推动用人单位严格落实工会法和有关劳动法律法规,引导职工群众增强法律意识和法治观念。

“职工维权”窗口虽小,作用却很大,它是临安区劳动关系是否和谐稳定的晴雨表,也是工会工作的指南针。”临安区总工会党组书记、常务副主席章蓉表示,将进一步发挥窗口作用,推动构建和谐劳动关系。

讲好劳模故事 激发工作热情

4月13日,国网江苏邳州市供电公司举办“弘扬劳模精神 致敬最美劳动者”劳模事迹分享会,讲好劳模故事,掀起学习劳模、争当劳模热潮。

在分享交流环节,多位劳模代表围绕爱岗敬业、创新增效、拼搏奉献等方面展开了精彩的演讲。作为城区配电检修班班长,戴林在疫情防控期间不惧风险,24小时坚守工作岗位,奋战“疫线”点亮万家灯火;在电力抢修一线工作30年,在客户心目中,戴林是用电客户随时随到的电力“抢修哥”,他始终有一颗为人民群众服务的心,是守护万家灯火的光明使者。戴林的感人事迹,催人奋进,赢得了在场职工的热烈掌声。 职工代表近距离聆听劳模动人事迹

后,就如何保持工作激情、如何争当劳模等问题与嘉宾进行了互动交流。经过交流讨论,大家对劳模精神和工匠精神有了更多的认识,纷纷表示,作为邳电大家庭的一员,要以劳模为榜样,立足本职工作岗位,将身边的劳模精神、工匠精神作为自己成长进步的精神动力,争做新时代的奋斗者,为公司高质量发展作出更大贡献。

一个个生动的画面,展现了邳电职工的榜样风采;一段段感人的故事,弘扬了劳模精神。在第72个五一劳动节即将来临之际,这场劳模事迹分享会,将激励广大职工当好企业主人翁,当好发展主力军,掀起比学赶超氛围,夺取2022年疫情防控和生产经营双胜利。(胡晓 王登甲)

“响亮读书会”为职工搭建学习平台

“我的祖国,高山巍峨,雄伟的山峰俯瞰历史的风狂雨落,暮色苍茫,任凭风掠过去,坚实的脊背顶住了亿万年的沧桑从不驼。”4月15日,在国网江苏响水县供电公司职工书屋,该公司女职工崔慧敏身着古色古香的汉服,诵读着经典诗歌《我的祖国》,这是该公司“响亮读书会——穿汉服,诵经典”主题活动的一个缩影。

国网响水县供电公司工会以职工书屋为活动场所,以“每期一主题”的形式开展“响亮读书会”活动。在世界读书日到来之际,该公司工会将4月读书活动主题定为“穿汉服,诵经典”,组织女职工身着汉服,在职工书屋分享自己喜爱的经典篇目——有豪情万丈的《将进酒》,有歌颂祖国的《我的祖

国》,有满怀柔情的《你是人间四月天》,有深情款款的《致橡树》……书屋中声音优美动人,汉服裙摆飞扬,现场氛围热烈,女职工在书香浓郁的交流中交流了近期的所读所想。

当前,该公司正在开展青年精神素养提升工作,新型电力系统建设正处于探索实践的关键时期,电网青年面临巨大挑战,更要静下心来、沉下身,不断提升自身精神素养。“快节奏的生活让我们变得浮躁,‘响亮读书会’给我们搭建了一个不一样的阅读平台,每期主题都紧跟年轻人的‘潮流步伐’,大家在书香弥漫的环境下共读、共享、共进步。”该公司青年员工夏娟说道。(林汀)